

# “空号反腐”，反腐败岂能放“烟雾弹”？

据媒体报道，11月14日，陕西乾县公安局发布通告，征集中小微民营企业内部腐败犯罪线索，引发网民热议，同时有网民指出公布的举报电话为空号。15日，有记者尝试拨打通告上的举报电话，确实提示为空号无法接通。对此，当地公安局工作人员表示，此次发布相关通告，系深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中治理专项行动中的一项工作内容，对于空号问题，将会跟进处理。17日，该电话已能正常拨通。



## 官方通告应表述准确

这则通告在发布后，其实就引发了远超其地域范围的关注度和争议。其中一个焦点就在于，为何中小微民营企业内部腐败问题，也被纳入到了相关部门的“关照”之中？煞有介事地征集这方面的线索，是不是有点用力过猛？有网民就直接质疑，该做法“对中小微民营企业不友好”。随后，当地公安局经侦大队回应称，通告的内容属实，目前未接到相关举报线索；乾县公安局已经撤回该通报，停用举报电话。紧接着，有网民发现，之前通告中所给出的电话号码居然是空号。

毫无疑问，由官方部门发布的通告，是极其严肃的。要求相关表述准确，不至于引起误会，这是最基本的要素。而这份通告，不仅相关内容招致争议，就连留下的举报电话也一度显示是空号，这未免过于儿戏化了。如此多重“bug”，不只是让通告本身的严肃性打折，也不可避免地让人联想，背后是否存在更深层次的问题。

比如，经侦大队解释，此次征集中小微民营企业内部腐败犯罪线索，本意是保护中小微民营企业家营商环

境，那么，发布这样“让大家误解”，且在“边界感”上存在争议的通告，是否事先征求过当地中小微民营企业的意见？进而言之，当地中小微民营企业内部腐败问题，是否严重到了必须由政府部门主动“介入”的地步？这些疑问其实是指向一个关键问题——此次通告除了相关内容“在表述上有点问题”，其对应的治理行动本身的必要性，是否能站住脚？若仅仅是因为内容表述的问题，就对通告作出撤回处理，又是否有点反应过度了？

更值得追问的是，通告撤回后，这项治理行动还需要继续吗？至于通告中给出的举报电话为空号，如此低级“失误”，也难免不让人狐疑——涉事部门深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中治理专项行动，是否应先从自身作风开始“深入”？

目前，声称已经撤回该通报、停用举报电话，但该号码之后又能接通，前后是否有矛盾之嫌？显然，这份疑点重重的通告，以及后续的回应与应对之举，还难以打消外界的疑问。

## “空号反腐”让群众失望甚至反感

陕西乾县推出的惩治群众身边不正之风、治理中小微民企内部腐败问题举措，也是其中的一个重要抓手。为的就是让民营企业有宽松、健康、规范和可预期的发展环境，给经济高质量发展注入强大法治动力。

然而，令人意外和不解的是，举报腐败的热线，却是空号。如此一来，群众如何看待这一空号热线？群众的举报，又怎样能够起到监督的作用，对于可能存在的问题，又怎么能够得到重视和解决。空号背后，究竟是有人故意为之，还是工作疏忽，都需要给一个正面回应，一个合理的解释，并审视相关部门在治理不正之风的重视程度和规范性上，究竟能否落到实处？民营企业能否因反腐而得利？

反腐败是赢得群众信任的重要工

作，是夯实可持续发展的重要工作，是维护良好发展环境的重要抓手。空号反腐，难免不让群众失望甚至反感。在治理腐败、征求群众意见方面，有些地方将举报箱、举报电话等放置在监控之下，让举报的群众难以靠近举报箱。而空号反腐电话，与监控下的举报箱，有着根本性的相似性。

针对媒体曝光的空号反腐问题，当地已经撤回相关通告，相信当地能够正视“空号反腐”“无的放矢”的错位性，能够深挖问题所在，责任所在，能够以高度的政治责任感，和对群众和企业发展的责任感上，真正把反腐败的措施压实，把反腐败的责任压实，避免在反腐败工作上给群众放“烟雾弹”。

综合自红星新闻、红网等  
(马九月 整理)

## “每家至少一人”的急救培训目标意义非凡

□ 苑广阔

据媒体报道，对于心脏骤停的患者而言，把握“黄金4分钟”开展应急救护意义重大。杭州市余杭区红十字会通过开展应急救护9个专项行动，计划用5年时间达到“每户家庭至少有一人接受过红十字会急救培训”。

社会文明与进步的表现之一，就是对生命价值的重视。而对生命价值的重视，又可以体现在很多方面，比如近年来在很多城市人流量大的公共场所出现的AED设备；再比如由各地红十字会、医疗机构或者是社会救援组织举办的各急救常识和技能的培训也越来越多，并且开始从特殊人群向普通人群拓展。

这些做法都是值得肯定的，但是也有一个问题需要我们客观对待，那就是相比于一个地方总体的人口数量，能够熟练掌握急救知识和技能的人，仍旧占比太低。这就会导致很多我们所不愿意看到的后果。比如有人突发疾病晕倒在地，但是周围的人却无法给当事人提供有效的帮助。再比如有人出现心脏骤停，边上明明就有AED设备可以使用，但是却因为没有人接受过培训，不会或不敢使用而延误了对患者的紧急救助。

可以说，当我们身边了解和掌握急救知识和技能的人越多，那么当有人因为各种各样的原因需要紧急救助的时候，他能够得到及时的救助，然后脱离

危险的可能性也就越大。同时，这样的紧急救助，也可以为专业的医疗救护机构前来进行救助争取到更多的时间。

要实现这样的目标，最为主要就是在更大范围内开展急救知识和技能的培训，帮助更多人掌握急救知识和技能，以备不时之需。与此同时，社会层面急救知识和技能的培训，本来就是一件“我为人人，人人为我”的事情，只有当掌握急救知识和技能的人越多，那么在我们或家人遇到需要急救的情况时，能够获得急救的概率才越大。

杭州市余杭区红十字会通过开展应急救护9个专项行动，计划用5年时间达到“每户家庭至少有一人接受过红十字会急救培训”的目标，无疑值得高度肯定。其中余杭区仓前葛巷未来社区依托社区应急救护实训站全天候组织培训，率先达到了“每户家庭至少有一名救护员”目标。2023年以来，该区成功施救7人，涌现了一个个非专业救护人员实施现场急救而挽救生命的生动例子。

“每家至少一人”的急救培训目标，无疑会大大提升普通人群当中掌握急救知识和技能的人员比例，也就意味着当有人遇到突发状况，需要紧急救助的时候，能够得到救助的概率也大大提升了。这对于守护生命安全，避免悲剧发生，都有着非凡的意义。

## 期待“痛经假”尽快“无痛”落地

□ 吴玲

据媒体报道，《云南省女职工劳动保护特别规定》11月1日起正式执行，明确患有重度痛经的女职工，经医疗或者妇幼保健机构确诊后，经期给予1天至2天的休假。全国约20个省市在地方性规定中明确了女性劳动者的这一权益。但是，“痛经假”能否休、怎么休，仍困扰部分女职工。

据不完全统计，目前，全国已有包括北京、上海、广东、浙江等约20个省市，在地方性规定中明确了女性劳动者的这一权益，休息时间普遍在1-2天，最多的是3天。然而，员工不敢休，企业担心被滥用，“痛经假”如何“无痛”落地，成为公众关心的话题。

其实，痛经假并不是新鲜事物。早在1993年，我国颁布的《女职工保健工作规定》中就指出，患有重度痛经及月经过多的女职工，经医疗或妇幼保健机构确诊后，月经期间可适当给予1至2天的休假。“痛经假”这一针对女性劳动者的善意规定，充满人性化，是对女职工劳动保护的进一步细化，彰显政策细节关爱。

近几年来，各种“痛经假”“孕妇休息室”“哺乳室”等人性化法规举措在我国多地相继出台。诸如南京市总工会就已公布了“女性职工经期带薪休假一天”的条款；陕西省《女职工劳动保

护规定实施办法》中明确，生产第一线的女职工在月经期间，有痛经等特殊情况不能坚持正常劳动的，经医疗机构证明、单位负责人批准，给假一天，工资照发……然而，从现实情况看，“痛经假”未能“无痛”落地，离公众期待还有一定差距；女性在职场中的权益亟待保障。

不过，有人担心，“痛经假”会让用工成本较高的女性，愈发受到用人单位的歧视。用工成本越高，女性就越容易被用人单位拒绝。其实这样的担心是多余的，仅仅因为女工的一天“痛经假”而斤斤计较的企业，毕竟是少数。“痛经假”的成本，实际上“羊毛出在羊身上”，关爱了劳动者，企业赢得了人心，形成了凝聚力，最终是企事业单位提高了效率和效益。

期待“痛经假”尽快“无痛”落地。如何让“痛经假”落实到位，是大多数网友讨论和关心的重点。很多网友表示：“这个举措对女生很友好”“很贴心”“建议全国推广”。诚然，再好的规定，只有落实好才是真正的好。否则，只能是水中月、镜中花、墙上画饼，可望而不可即。当然，规定要真正落实到位，用工单位必须不折不扣地执行，形成一种规矩。当然这需要各种配套措施的跟进，只要较真起来，问题就不难解决，有望尽早推动“痛经假”的实施。